Всероссийская олимпиада школьников по биологии

   Школьный этап   - 2017 год

 11 класс 

Время выполнения – 1час
Задание 1. Выберите один правильный ответ.

1. Использование в сельском хозяйстве для борьбы с нежелательными организмами их естественных врагов (хищников или паразитов) называется

1) биотехнологией

2) селекцией

3) биометодом 

4) клеточной инженерией

2. Разработанная С. Аррениусом и Г. Рихтером гипотеза о возможности переноса жизни в космическом пространстве с одной планеты на другую называется теорией

1) панспермии

2) креационизма

3) витализма

4) симбиогенеза

3. Учение П. Митчелла о механизмах преобразования энергии в биологических мембранах при синтезе АТФ называется … теорией

1) креационистской

2) хемиосмотической

3) хромосомной

4) симбиогенетической

4. Совокупность совместно обитающих на определенной территории популяций растений, животных и микроорганизмов и окружающая их среда называются

1) биотоп

2) сообщество

3) биоценоз

4) биогеоценоз

5. Биогенная миграция в биосфере – это круговорот

1) энергии, заключенной в живых организмах 

2) элементов, входящих в состав живых организмов

3) органических веществ, входящих в состав живых организмов

4) неорганических веществ, входящих в состав живых организмов

6. Формулировка «Сцепление генов может нарушаться в результате кроссинговера» является положением теории

1) Менделя

2) Моргана

3) Вейсмана

4) Чермака

7. Образование хлоропластов растений в процессе эволюции в результате внедрения в первичную эукариотическую клетку цианобактерий рассматривает гипотеза

1) симбиогенеза

2) витализма

3) панспермии

4) креационизма

8. Положительный фототропизм  и отрицательный геотропизм характерен для … цветковых  растений

1) стеблей

2) корней

3) плодов

4) семян

9. Количество азотистых оснований в молекуле ДНК подчиняется правилу

   1) Аллена

   2) Бергмана

   3) Чаргаффа

   4) Шелфорда

10. Клеточная стенка имеется у клеток

   1) растений

   2) растений и грибов

   3) растений, грибов и бактерий

   4) растений, грибов, бактерий и животных

11. Лизосомы в больших количествах встречаются в клетках

   1) лейкоцитов

   2) эритроцитов

   3) остеоцитов

   4) хондроцитов

12. К функциям аппарата Гольджи НЕ относится

   1) синтез белков

   2) модификация белков

   3) образование лизосом

   4) обновление плазмалеммы

13. НЕВОЗМОЖНЫ в организме животных превращение типа

   1) белок > углевод

   2) липид > углевод

   3) липид > белок

   4) углевод > белок

14. Две полинуклеотидные цепи в молекуле ДНК соединяются … связями

   1) пептидными

   2) водородными

   3) ковалентными

   4) дисульфидными

15. Организмы, живущие за счет неорганического источника углерода

   1) автотрофы

   2) гетеротрофы

   3) хемотрофы

   4) фототрофы

16. Хлорофилл поглощает из солнечного спектра преимущественно лучи

   1) красные

   2) сине-фиолетовые

   3) красные и сине-фиолетовые 

   4) сине-фиолетовые и зеленые

17. В световую стадию фотосинтеза образуются

   1) АТФ, НАДФ-Н2 и кислород

   2) АТФ, глюкоза и НАДФ-Н2
   3) глюкоза, кислород и НАДФ-Н2
   4) кислород, глюкоза и АТФ

18. Триплету АТЦ в составе ДНК соответствует антикодон т-РНК

   1) УАГ

   2) ТАГ

   3) АУЦ

   4) АТЦ

19. В метафазу митоза клетка человека содержит

   1) 92 хромосомы, 92 хроматиды

   2) 92 хромосомы, 46 хроматид

   3) 46 хромосом, 92 хроматиды

   4) 46 хромосом, 46 хроматид

20.Расстоячние между генами А и В равно 20 морганидам. Дигетерозигота  АВ

                                                                                                                                   ab
будет образовывать гаметы в  соотношении

1) 0,2АВ : 0.4Аb : 0.4aB : 0.2ab

2) 0,4АВ : 0.1Аb : 0.1aB : 0.4ab

3) 0,1АВ : 0.4Аb : 0.4aB : 0.1ab

4) 0,4АВ : 0.1Аb : 0.4aB : 0.1ab
       21. У отца группа крови АВ, а у матери – А. Все возможные группы детей

        1) II
        2) II и III
        3) II, III, IV
        4) I. II, III, IV
       22. Систематические категории «Рыбы» - «Амфибии» иерархически относятся друг    к  другу так же, как категории

   1) «Сумчатые»-«Плацентарные»

   2) «Плацентарные»-«Грызуны»

   3) «Приматы»-«Плацентарные»

   4) «Плацентарные»-«Млекопитающие»

23. Естественные системы классификации организмов отражают

   1) степень родства различных видов

   2) внешнее сходство различных видов

   3) внутреннее сходство различных видов

   4) внешнее и внутреннее сходство различных видов

24. Согласно взглядам Ч. Дарвина, для эволюции не имеет значения изменчивость

   1) комбинативная

   2) коррелятивная, или соотносительная

   3) определенная, или групповая

   4) неопределенная, или индивидуальная

25. Популяция достигнет большего успеха в эволюции за одинаковый промежуток времени у вида

   1) бабочка – капустница

   2) речной окунь

   3) большая синица

   4) бактерия кишечной палочки

Задание 2. Выберите два правильных ответа.

26. Основными законами эмбриологии являются

   1) расщепление признаков

   2) биогенетический

   3) единообразия гибридов

   4) зародышевого сходства

   5) независимого наследования

27.Классическая (менделеевская) генетика не включает такие законы и положения, как

   1) закон независимого наследования

   2) хромосомы – материальные носители наследственности

   3) закон генетического равновесия в популяции

   4) закон расщепления

   5) закон единообразия

28. В браке мужчины – дальтоника и женщины – носительницы гена дальтонизма будут

   1) 50% дочерей – дальтоников

   2) 50% сыновей – дальтоников

   3)100% дочерей – здоровы

   4) 100% сыновей – здоровы

   5) 100% сыновей – дальтоники

29. ХХ век обогатил биологию такими основополагающими теориями, как теория

   1) абиотического синтеза

   2) хромосомная

   3) эмбриологическая

   4) гистологическая

   5) клеточная

30. Роль продуцентов в экосистеме

   1) разлагают биомассу на неорганические вещества

   2) образуют органические вещества с использованием энергии окисления неорганических веществ

   3) используют органические вещества для получения энергии и синтеза новых веществ

   4) создают живое вещество с использованием солнечной энергии

   5) минерализуют органические вещества

31.Представители класса Насекомых, вредителей сельского хозяйства

   1) медведка

   2) постельный клоп

   3) озимая совка

   4) трихограмма

   5) мелкобрюх

32. К бесполому размножению относятся

   1) деление амебы пополам

   2) слияние гамет

   3) образование спор

   4) обмен частями ядра

   5) партеногенез у пчел

33. Факторы антропогенеза, обеспечивающие развитие прямохождения

   1) освобождение верхних конечностей в процессе труда

   2) мутационный процесс

   3) стадный образ жизни

   4) движущая форма естественного отбора

   5) развитие речи и мышления

34. Особенности пойкилотермных животных

   1) способны регулировать теплопродукцию за счет изменения обмена

   2) способны регулировать теплоотдачу

   3) могут поддерживать температуру тела на более постоянном уровне, чем температура окружающей среды

   4) температура тела практически постоянна

   5) температура тела непостоянна и зависит от температуры окружающей среды

   6) повышение температуры окружающей среды (в определенных пределах) вызывает интенсификацию жизненных процессов

35. Характерные черты агроценоза

   1) поглощенные растениями элементы через определенное время возвращаются в почву

   2) единым источником энергии является солнце

   3) значительная часть энергии и веществ изымается человеком

   4) поглощенная растениями энергия в конечном итоге рассеивается в виде теплового излучения

   5) действует естественный отбор

   6) используются дополнительные источники энергии

Задание3. Вставьте нужное слово.
36. Некоторые аминокислоты шифруются более чем одним кодоном, поэтому генетический код является…

37. Процесс возникновения и нарастания структурных и функциональных различий между отдельными клетками и частями зародыша – это…

38. Совокупность признаков организма, формирующихся при взаимодействии с окружающей средой…

 39. Третий этап эволюции биосферы, связанный с появлением человеческого общества…

 40. Связи, возникающие в условиях, когда один вид питается другим (либо живыми особями, либо их мертвыми остатками, либо продуктами жизнедеятельности) – называются…

Задание 4. Установите соответствие.

41.(5 баллов)
	Группа предков человека
	Представители

	1. Архантропы
	А. Синантроп

	2. Палеоантропы
	Б. Питекантроп

	3. Неоантропы
	В. Кроманьонец

	
	Г. Неандерталец

	
	Д. Гейдельбергский человек


42.(5баллов)

	Зародышевый листок
	Орган или система

	1. Эктодерма
	А. Кровь

	2. Энтодерма
	Б. Почки

	3. Мезодерма
	В. Легкие

	
	Г. Скелет

	
	Д. Головной мозг


  43.(4 балла)

	Тип ротового аппарата
	Пища

	1. Грызущий
	А. Жидкая (растительные соки, кровь животных)

	2. Колюще – сосущий
	Б. Твердая (растительная и животная)

	3. Сосущий
	В. Жидкая (при разложении растительных и животных организмов)

	4. Лижущий
	Г. Жидкая (нектар цветков)


Итого  - 69 баллов
